

Совершенно секретно!

Дорогие товарищи!

Разрешите мне прежде всего выразить нашу сердечную благодарность дорогим венгерским друзьям за проявленную инициативу организовать настоящее совещание и за приглашение участвовать в нем. Мы глубоко признательны Вам за теплое гостеприимство и внимание, которым Вы нас окружили, за отличную организацию и обстановку, созданную для проведения настоящего совещания. Это совещание предоставляет нам прекрасную возможность встретиться со всеми руководителями братских научно-технических разведок, которых я тоже хотел бы горячо приветствовать.

Позвольте мне исполнить приятную обязанность передать всем Вам, дорогие друзья, сердечный привет и пожелание плодотворной работы от руководства ПГУ и руководства МВД-НРБ.

Эта встреча является новым этапом процесса углубления и расширения всестороннего сотрудничества между нашими братскими научно-техническими разведками. Мы глубоко убеждены в том, что настоящее совещание будет способствовать дальнейшему укреплению нашего единства действий, более эффективному и целенаправленному использованию наших оперативных и информационных возможностей.

Предоставленная возможность проведения двусторонних встреч во время настоящего совещания будет способствовать

- 2 -

решению конкретных вопросов и улучшению нашего сотрудничества.

Мы полностью согласны с принципиальной постановкой, что главная задача научно-технических разведок братских социалистических стран состоит в своевременном выявлении планов подготовки ракетно-ядерной войны против социалистических стран и достижений противника в области разработки и производства новых видов оружия. Мы также согласны с тем, что наши основные усилия должны быть направлены против США, других стран НАТО и КНР. При этом координация действий по этим вопросам со стороны научно-технических разведок наших стран имеет существенное значение.

Болгарская научно-техническая разведка уделяет большое внимание вопросам, связанным с решением этой главной задачи. Наряду с этим, усилия нашей научно-технической разведки направлены на приобретение научно-технической и экономической информации, необходимой для ускоренного создания материально-технической базы на современном уровне. Задачи, которые мы будем решать в этой области вытекают из программы и решений съездов нашей Партии.

Мы только что выслушали выступление руководителя советской делегации генерал-майора товарища Зайцева. Это выступление имеет глубоко аналитический характер, богато по содержанию и сделанным выводам. Я хотел бы вкратце информировать Вас об организации информационной работы нашей научно-технической разведки.

В целях повышения эффективности всей деятельности научно-технической разведки, по нашей инициативе, согла-

сованной с руководствами ПГУ-ГБ и МВД. Решением Совета министров были одобрены 6 лет тому назад "Основные положения для создания Подсистемы научно-технической и экономической информации ограниченного распространения ИОР".

Подсистема охватывает деятельность планирования, обработки, оценки и использования ИОР, приобретаемой научно-технической разведкой.

Подсистема состоит из следующих органов:

1. Консультативный совет
2. Центр прикладной информации - "ЦПИ"
3. Звенья министерств, ведомств, объединений, институтов и других организаций.

Официальным руководителем Подсистемы и ЦПИ является Председатель Государственного комитета науки и технического прогресса /ГКНТП/, но по существу вся деятельность находится под контролем НТР.

В Консультативный совет, председателем которого является председатель ГКНТП, входят заместители министров отраслевых министерств, отвечающие за науку и технический прогресс, замминистра МВД, отвечающий за ПГУ-ГБ, и начальник научно-технической разведки.

Консультативный совет обсуждает ежегодно проекто-планы для приобретения ИОР и состояние приобретенной ИОР в отдельных министерствах и ведомствах.

ЦПИ является основным органом Подсистемы и создан как самостоятельное звено к ГКНТП и в то же время прямо

подчинен научно-технической разведке. Руководство ЦПИ и сотрудники узловых звеньев являются работниками научно-технической разведки. Остальные служащие поступают на работу после согласования с МВД. ЦПИ координирует всю деятельность Подсистемы. В ЦПИ 5 тематических отделов и отдел обработки и анализа.

Звенья в министерствах, ведомствах, объединениях, институтах и т.д. создаются согласно Инструкции, подготовленной научно-технической разведкой, согласованной с руководством ПГУ-ГБ и МВД и утвержденной председателем ГКНТП. Звенья участвуют в процессе планирования, оценки и приложения ИОР.

С созданием Подсистемы ИОР улучшилась работа по планированию, приобретению, оценке и применению ИОР и в результате повысилась эффективность деятельности научно-технической разведки.

ЦПИ на настоящем этапе хорошо действующая организация с четко отработанными функциями.

Можно сказать, что в основном звенья в министерствах, объединениях и институтах уже созданы и функционируют.

Работа Подсистемы заключается в следующем:

Планирование тематики для приобретения ИОР

Планирование тематики является одним из важнейших моментов деятельности Подсистемы. Изготовление плана, отражающего важнейшие проблемы страны, для решения которых нужна ИОР, и подготовка конкретных заданий-ориентировок

по проблемам, намеченным в плане, имеет большое значение для правильной организации и рационального использования сил и средств НТР, в конце и для быстрого достижения цели - внедрения опыта зарубежных стран в стратегических направлениях нашего развития.

ЦПИ подготавливает двух- и пятилетние планы, которые обновляются ежегодно.

Подготовка плана проходит следующим образом:

- ЦПИ направляет письма руководителям министерств, объединений и замминистрам, являющимися членами Консультативного совета, с просьбой подготовить список проблем для которых нужна ИОР. Письма посылают вместе с вопросником, по которому нужно изготовить основное задание-ориентировку. В ориентировках отражают сущность проблем, их состояние у нас и в других странах, конкретно в чем мы заинтересованы: страны, фирмы и институты, где можно искать решения этих проблем, а в некоторых случаях указаны и специалисты, которые работают по этим проблемам.

Институты высылают проблемы вместе с основными заданиями вышестоящей инстанции - в нашей стране - хозяйственному объединению, где определяется приоритет заданий в рамках объединения.

- Объединения высылают обработанные таким образом требования соответствующему замминистру, члену Консультативного совета, который после обсуждения с компетентными специалистами и, учитывая стратегию данного министерства, определяет самые важные на данном этапе задачи Министерства и посылает их в ЦПИ.

- 6 -

- Изготовленный на этой основе проект плана ЦПИ обсуждается в Консультативном совете. План утверждает председатель ГКНТП. ЦПИ оформляет окончательно ориентировки и передает их вместе с планом руководству научно-технической разведки.

В процессе подготовки проекто-плана, задачи и ориентировки согласуют с руководством научно-технической разведки и с отраслевыми резидентами. После утверждения плана, задачи включаются в план НТР, в который входят и задачи военной и специальной области, поставленные перед НТР руководством ПГУ-КГБ и подразделениями МНО и МВД НРБ. Утвержденный начальником ПГУ-КГБ план вместе с ориентировками высылается нашим заграничным резидентурам.

В целях получения более полной информации о состоянии этих проблем в НРБ, специалисты ЦПИ обрабатывают планы Болгарской Академии наук, ВУЗ-ов и картотеки Центрального института по научно-технической информации / ЦИНТИ/ для регистрации научно-исследовательских тем.

Работники научно-технической разведки ставят вопросы для выяснения перед ЦПИ, которые со своей стороны являются особо полезной формой для полноценного использования информационных возможностей источников научно-технической разведки. Таким образом потребители информации через ЦПИ ставят конкретные задания, для решения которых НТР имеет возможность.

Обработка и оценка приобретенной НТР информации

Основной задачей является качественная оценка инфор-

мации. Материалы научно-технической разведки обрабатывают, картотекируют и передают в ЦПИ / за исключением некоторых по оценке руководства/, где тоже регистрируют и картотекируют. ЦПИ знает состояние и движение каждого материала. Все материалы попадают в соответствующие тематические разделы. Специалисты отделов ЦПИ рассматривают полученные материалы и направляют их соответствующим потребителям вместе с листом оценки, которые заполняются потребителями информацией, включенным в Подсистему ИОР. ЦПИ предоставляет копии и переводы ценных материалов потребителям.

Использование и контроль за реализацией информации

Конечной целью Подсистемы ИОР является использование и /внедрение/ информации.

ЦПИ контролируют все материалы, получившие хорошую оценку. Специалисты ЦПИ дополнительно проводят разговоры с потребителями, в целях получения более точного представления полезности материалов, контролирует и содействует их внедрению. С этой целью используются руководители министерств, объединений и институтов, включенные в Подсистему ИОР, а также возможности ГКНТП и отраслевых резидентур для финансирования разработок.

ЦПИ следит за внедрением информации до ее полной реализации.

Работа по проведению международных симпозиумов, конференций и других мероприятий на территории НРБ

ЦПИ обрабатывает данные о предстоящих мероприятиях и подготавливает планы на участие в них, имея ввиду

план НТР. Специалисты ЦПИ подготавливают предложения об участии в каждом мероприятии и передают данные о наших и иностранных участниках. Планы и предложения предоставляются НТР, которая организует и координирует проведение мероприятий.

После проведения симпозиума, специалисты ЦПИ подготавливают отчет, в котором отражают необходимые данные для соответствующих картотек.

Построение звеньев из руководителей и специалистов для Подсистемы ИОР

Качественное построение этих звеньев является самой важной предпосылкой для повышения эффективности деятельности Подсистемы.

ЦПИ проводит встречи с административными и партийными руководителями и заведующими секретной службы в министерствах, объединениях, институтах и др. организациях. На этих встречах поясняется деятельность Подсистемы и вручается уже утвержденная председателем ГКНТП Инструкция.

Согласно Инструкции, руководители выбирают из своих сотрудников тех, которые должны отвечать следующим условиям:

- быть хорошими специалистами в данной области
- быть допущенными органами госбезопасности для работы с секретными материалами
- иметь хорошие личные и деловые качества.

Такой список с лицами, утвержденными руководителями, высылается в ЦПИ вместе с копией приказа руководителя. Подбираются лица, с которыми будет поддерживать контакт ЦПИ. Эти лица знакомятся с Инструкцией, дают подписку, что будут работать с ИОР.

Таким образом работники ЦПИ работают с этими специалистами по всем вопросам, связанным с деятельностью Подсистемы.

Перечень и приказы обновляются ежегодно.

Оформление картотеки в ЦПИ

В ЦПИ оформляются следующие картотеки:

1. - картотека болгарских специалистов
2. - картотека потребителей ЦПИ
3. - картотека иностранных специалистов
4. - картотека иностранных фирм
5. - картотека добытых материалов
6. - картотека материалов по темам
7. - досье болгарских и иностранных специалистов.

Данными этих картотек пользуются ежедневно ЦПИ и НТР.

Отчетная деятельность

Деятельность ЦПИ контролируется руководством НТР и ПГУ-КГБ, а также обсуждается на совещаниях Консультативного совета и на встречах руководителей министерств, объединений и институтов с руководством ПГУ и НТР.

- 10 -

Для руководства МВД, ПГУ-КГБ и для партийных руководителей высылаются трехмесячный бюллетень важнейшей информации по отраслям, которая была предоставлена потребителям и получила хорошую оценку. В последнем номере бюллетеня имеется приложение наиболее важных результатов внедрения этих материалов.

Министерствам, объединениям и институтам высылаются справки о предоставленных им материалах вместе с аннотацией более интересных из них / справки высылаются каждые 3 месяца и одну обобщенную - раз в год/.

Для Консультативного совета изготавливается ежегодно справка о деятельности Подсистемы.

Можно сказать, что созданием Подсистемы ИОР сделан решительный шаг вперед для более эффективной помощи развитию науки и технического прогресса и материально-технической базы в нашей стране. Это привело к лучшей организации всей деятельности планирования, приобретения, обработки и оценки, использования и контроля по внедрению секретной научно-технической и экономической информации ограниченного распространения. Мы будем и дальше совершенствовать эту систему.

Я надеюсь, что из вышесказанного Вы получили представление об организации информационной работы в нашей научно-технической разведке.

Что касается проекта заключительного документа совещания, можно сказать, что это исключительно серьезный, тщательно подготовленный документ, содержащий все аспекты и проблемы нашей деятельности.

- 11 -

Современная международная и агентурная обстановка ставят перед научно-техническими разведками братских стран задачу о раскрытии наиболее важных достижений противника в военной области, о выявлении планов и намерении США и других стран НАТО по подготовке ракетно-ядерной войны.

Политика китайского руководства создает реальную угрозу миру во всем мире. Политическое сближение КНР с западными капиталистическими государствами сопровождается углублением экономического и научно-технического сотрудничества между ними, с целью быстрого развития военно-промышленного потенциала Китая.

Учитывая осложнение оперативной обстановки, мы считаем, что все большее значение приобретает координация и взаимодействие между нашими братскими разведками. Наши объединенные усилия могут создать более благоприятные условия для решения основных задач, поставленных перед нашими разведками.

Разумеется, главным средством для выполнения задач научно-технической разведки остается агентурное проникновение в основные объекты НТР, приобретение ценных информационных источников, постоянное укрепление и совершенствование агентурного аппарата.

В связи с этим в деле решения общих задач каждая братская научно-техническая разведка может внести свой вклад.

Дорогие друзья!

Разрешите мне воспользоваться случаем высказать Вам, руководителям братских научно-технических разведок и сотрудникам Ваших служб, нашу братскую благодарность за то

подлинное братское, социалистическое сотрудничество и товарищество, которое Вы проявляете в нашей совместной работе.

В заключение, выражая еще раз нашу глубокую благодарность организаторам этой встречи, нам бы хотелось сказать, что мы убеждены в том, что совместные усилия научно-технических разведок братских стран являются залогом успешной борьбы с противниками социалистических стран, за укрепление экономической и военной мощи наших стран и что это совещание вносит большой вклад в это дело.

Благодарю за внимание!